▼扫码下载新民客户端 2020年4月20日/星期一 一版编辑/线滢珠 一版视觉/竹建英 本版编辑/刘松明 本版视觉/邵晓艳

会思考的城市妙不可言

沈月明



新民眼

4月的西湖碧波潋滟、杨柳依依。湖边的人流井然有序,正是粉花的旅游感受。如果不是因为采访,作为一个上海旅客不会意识到,这座山水名城,正经历着一场几乎不可见的城市治理大变革。经过现代大数据、云计算、人工智能的深刻洗礼,智慧杭州能否惊艳全场,世人瞩目。

"大城市病"几乎是中国所有 一二三线城市的通病。本应是诗意 和惬意的"人间天堂"杭州,在 2015年一份全国性城市交通分 析报告中,以"全年处于拥堵和严 重拥堵状态的累计时间超过 1600个小时",尴尬地成为此项 目的年度"全国冠军"。2016年4 月,杭州"城市大脑"启动,缓解交通拥堵是当时的城市管理者对这个项目最执切的期许

通过信息整合与大数据分析, 杭州"城市大脑"可以实时感知在 途交通量、延误指数、快速路车速 等7项交通"生命指标",向全城驾 车者提供最合理、最精准的行车、 泊车服务。2017年,在同一份交 通分析报告中,杭州的拥堵排名奇 迹般地降到了第45名。

"城市大脑"管用!这让杭州人尝到了甜头,从此"一发而不可收"。至今杭州"城市大脑"已囊括公共交通、城市管理、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景,日均协同数据1.2亿条。

任何一个管理工具,除了管用,还得基层部门爱用。如果他们觉得学习成本太高,或者需要耗费

"城市大脑"在杭州落地开花,说到底是市民认为方便、受用。交通、看病、社保……种种民生服务通过支付宝或者智慧医院、导航App都能轻松实现。即便我们外地

人也能享受杭州"城市大脑"的贴心服务。比如开车行驶在路上,导航会告诉你:交警提醒,前方800米处发生交通事故,行驶缓慢。说明导航软件已接入警方信息。

4月13日下午,上海市"一网 通办""一网统管"工作推进大会隆 重举行。这件被认为是上海疫情之下"迫不及待"要做的大事,显示了上海对推动智慧城市建设的渴望和决心

上海市委书记李强在大会上 强调:要深刻认识"两张网"建设是 提高城市治理现代化水平的有力 牵引,是推动高质量发展、创造高 品质生活的有力牵引。要抓住这个 "牛鼻子"。

2020年的春天,我们分明感受到一场城市治理现代化的革命已经悄然来临。作为全球性都市,上海的"城市大脑"将会发出怎样的光岛,并将如何牵动长远发展大局?当上海、南京、杭州、合肥……所有长三角城市群的"城市大脑"同时接三角城市大脑,以会是怎样的图景?会不一切皆有可能。

والتجلع

创

业

越

间

距

面

对

面

危中寻机 化危为机

新冠肺炎疫情给经济社会发展带来了挑战,一些行业的初创企业受到了冲击,与此同时,在线经济等新模式也加速发展,背后蕴含着"化危为机"的机遇。如何把握机遇适应新的产业"变革"?近日,普陀区人社局通过"云路演"形式,邀请专家为创业者"出谋划策",助力初创企业共渡难关。

直播路演"足不出户"

一场普陀区"海纳百创·教育和文化产业"垂直路演活动上线,打开钉钉线上直播,几位创业者正在进行精彩的路演,介绍各自企业的项目和亮点,屏幕上不时有网友的互动点赞。此次活动由上海市就业促进中心、普陀区人社局指导,普陀区对出户"的线上模式,让投资人和创业者跨越空间距离"面对时线,4位创业者进行每人8分钟线上路演,随后专家嘉宾在线点评,路演共获得超

"参与路演的创业者主要 从事教育、文化产业方面的项 目",区人社局工作人员介绍, "我们还邀请了中金资本、英 诺天使基金、中融科创、海汇 投资、国金投资、肠谷创投、中 以智教股权投资基金、寅嘉创投、雷达 资本等 20 余家资深投资机构代表人 参与直播,为创业者在融资发展等方

1000次点赞。

在普陀区风暴赛道创业服务中心 办公的上海舞侠信息科技有限公司,是 一家街舞赛事服务商,致力打造街舞行 业的大数据信息平台。"目前,公司已研 发出裁判通 4MASTER 打分系统,和国 内国际顶级赛事达成了合作,服务选手 超过 20 万人次。"路演中,公司负责人 袁康详细介绍了企业的发展情况。

袁康坦言,"疫情期间公司业务受到了一定影响,在这一关键时期,我们也在思考如何不断转型,这次参与路演得到了很多投资人的宝贵建议,颇有收获。"

更让袁康感动的是政府部门服务的贴心"到位","我们申请到了人社部

门的企业扶持政策相关补贴, 在创业孵化基地内享受到了 房租补贴、社保补贴等,这些 实实在在的措施,为我们解了 燃眉之急。"

专家点评"干货满满"

当前,在线文娱、在线教育等在线新经济模式吸引了越来越多的关注,此次路演中就不乏这一领域的创新企业。

上海绘境教育科技有限公司是高校设计教育软件、课件的开发商,公司凭借平台的强链接功能,补足国内高校的学术教育和职场实际需求之间的断层问题,融合 AR、VR、MR 人工智能、大数据等技术,开展设计软件、软件课程、设计课程等教学内容。专业投资人为企业发展提出了针对性的建议,"如何抓取学校和企业的双方资源进行糅合运用,是提高竞争项目优势的方法之一"

"实体业务型教育及文化项目需要深入挖掘切入点链接客户,打造具有竞争优势的内容产品,并进一步加强销售端的执行落地。另一方面早期创业项目可以利用流量巨头的开放性和新媒体工具,有针对地去吸收和留存用户,提升项目的变现能力。"路演结束后,中金资本投资合伙人李波

进行了专业点评。 创业者纷纷感叹,"没想到这次直播路演形式如此新颖,通过便捷高效的操作,让我们感受到了在线模式的

新趋势,现场还能收获专业建议,真是 '干货满满'!"

在此基础上,普陀区人社局依托公众号为创业者推送政策指南、行业解读等"福利红包",区人社局工作人员介绍,"当前,我们对小微企业给予贴息的创业担保贷款政策,缓解受疫情影响的小微企业融资难题,对初创企业给予房租、社保等补贴,并帮助企业搭建创业服务平台,对接各种创业服务资源。同时,对春节期间支持疫情防控工作的重点企业给予一次性吸纳就业补贴;对受疫情影响较大的困难行业企业给予稳就业补贴。"

通讯员 姚佳琳 本报记者 江跃中

A股多个指数上午异常 *#和(首席记者 连建明) 常。目前上海证券交易所正会同

今天上午,A 股市场部分指数出现异常,涨跌幅明显超出范围,对此,上交所上午发布公告称正在排查.

上交所表示,2020年4月20日上午,中证1000、沪深300、全指医药等部分跨市场指数出现异

常。目前上海证券交易所止会同 指数编制机构中证指数有限公司 就相关原因进行排查。

截至上午收盘,沪深300指数报收3750.49点,下跌89点,跌幅为2.32%,而上午上证指数上涨8.64点,涨幅为0.3%;深证成指上涨63.72点,涨幅为0.61%,因此,沪深

另外,300 医药指数下跌 1593%,全 指医药指数下跌12.12%,而中证 1000 指数上午却是暴涨 6.56%, 这些指数表现明显与实际走势不 符合,业内人士猜测,出现这种情 况可能是中证指数公司的数据计 算出现问题。

原因正排查

沪首家多层住宅加装电梯服务中心正式运营



位于凯旋路 585 号的长宁区既有多层住宅加装电梯服务中心年初起试运营,受疫情影响于近日复工,开始正式运营。服务中心不仅提供便民的加装电梯一门式咨询服务,还新增了3D模型,对目前较为常见的四种老公房房型加装电梯前后的效果进行对比展示,让居民更加直观地了解自己房,电梯会以怎样的形式是观点

首席记者 **刘歆** 摄影报道

在线新经济平台又添生力军

上海电气推出"e 站通"互联网电商平台

疫情冲击推动了互联网加快 从消费领域转向工业制造领域,同 时催生出众多产业创新和新兴需 求。近日,上海又添一个在线新经济 平台,上海电气推出的"e站通"电 站服务电商平台上线运行,可实现 电厂需求和上游工厂的精准对接, 加速上下游企业的协同复工。

打开"e 站通"平台,就像是登录了电力服务行业的"淘宝""京东",备品配件、检修服务、改造优化等电厂需要的 4 大类产品和服务一应俱全。上海电气电站集团副总裁、上海电气电站服务公司总经理李会军介绍,目前推出的上海电气 e 站通平台为 1.0 版本,线上铺货超 2.2 万备品配件产品和 70 多项标准检修包,覆盖 90%的电

厂主辅机备件产品清单。

正式开通前,平台已于去年 9月开始试运行了一段时间,在 业界取得了不错的反响,截至目 前平台已收获 600 万的新增销 售。第一波试水企业安徽省能源 集团有限公司副总经理刘亚成 说,疫情期间他们已经享受到了 线上下单给复工复产带来的便 利。"线上很多设备可以提前根据 我们的需求、检修周期提前预定, 不需要面对面沟通。"

电厂用户现阶段人网签约"e站通"平台,就可以和上海电气多个电站核心原厂(机电炉辅)一次性建立长期的供货合作关系。同样对于上游工厂而言,只需把"e站通"平台作为统一的备件产品铺货

平台,就可以对接下游上百家电厂 用户,从而实现工厂供应方和电站 需求方的一站式匹配交易。

近期发布的《上海市促进在 线新经济发展行动方案》明确提 出要建设 20 个具有全国影响力 的工业互联网平台。上海电气"e 站通"平台下一阶段的发展方向 是在工业互联基础上进行大数据 汇集和深度解析,提供更加智能 化、定制化的产品和服务。

去年上海电气电站服务公司 在各类线上平台销售累计超过 6000万元,今年新平台上线后,他 们定的目标是1亿元。李会军说: "危机中有机遇,我们要去抓住这 个机遇。争取在两年左右的时间超 过3亿元。" 本报记者 叶薇